

# ПОСЛЕ ЭКСПЕДИЦИИ

Кружок юных биологов в Славутичской средней школе № 1 создан в октябре прошлого года. Здесь собрались ребята, которых интересует окружающий их живой мир. Узнать же его можно, только соприкоснувшись с ним, увидев и услышав. За год учащимися совершенно много походов и экскурсий в окрестности города Славутича. Побывали они в самых укромных местах. Лучше представляют теперь растительный и животный мир Польсъя.

Самыми интересными объектами для наблюдения и самыми трудными, пожалуй, являются птицы. У юных орнитологов возникло много вопросов, о которых они раньше даже не задумывались. Закипела кропотливая работа. Каждый вторник и четверг засиживались до поздней ночи в кабинете, чтобы узнать ближе птиц, проникнуть в мир орнитологии. И вот тогда зародилась идея — попробовать себя в настоящих орнитологических исследованиях.

Заветной мечтой всех кружковцев было попасть в первую Беломорскую экспедицию учащихся в Кандалакшский государственный заповедник. Для этого пришлось изучить о птицах все, начиная от

внешнего строения, кончая систематикой. И вот в марте мы получаем согласие заповедника принять группу.

24 дня, с 21 июня по 14 июля, группа в составе 15 человек работала в Заполярье. Цель экспедиции — оказание помощи сотрудникам заповедника в научной работе, сборе гагачьего пуха, выполнение работ по индивидуальным темам.

Наверное, не все знают, где он, Кандалакшский заповедник. Это шесть часов езды поездом от полярного круга на север. Расположен заповедник на островах Белого и Баренцева морей. Мы жили на острове Ряжков. Одновременно с нами работали группы юннатов из городов Тихвина и Ленинграда, студенты Ленинградского педагогического института имени Герцена, Курского пединститута, Горьковского и Московского университетов.

Необычно было все — полярный день, море, природа. Работать приходилось много. В первые дни — учет птиц и сбор пуха. Ребята прошагали болотами и лесами, через завалы по 18 островам Северного архипелага. Самый трудный день — первый. И остров то-

же самый трудный — Лодейный. Из-под ног вылетают белые куропатки, разбегаются их птенцы. Надо поймать на гнезде и окольцевать гагу, птенцов чаек. И еще ответственной — найти гнездо пеночки, вылетевшей из-под ног.

Незаметно пролетели дни работы экспедиции. Ее итог подвели старший научный сотрудник заповедника Виталий Витальевич Бианки, под руководством которого работала группа, и младший научный сотрудник А. В. Шутова. Ребятам было приятно слышать, что не всякая группа студентов способна выполнить такой объем работ.

Домой мы привезли много новых экспонатов в кабинет биологии, вспоминая о полярном дне, Белом море, Ряжкове, бескрайних просторах нашей Родины.

Каждому члену экспедиции перед отъездом вручено памятное свидетельство о том, что он дважды пересек Северный полярный круг, ступил на землю незаходящего солнца, увидел арктическое Белое море и сохранил при этом бодрость духа своего.

Итоги первой Беломорской экспедиции будут подведены на отчетной конференции в октябре этого года. Но ребята уже убеждены в том, что экспедиция — это серьезная работа по охране и изучению природы нашей Родины.

**Леонид ЛАДЫЖЕВ,  
Любовь ЛАДЫЖЕВА,  
руководители экспедиционной группы юных биологов Славутичской средней школы № 1.**